

8月10日下午,经过立秋后的第一场雨,“四个中心”的上空白云朵朵,趁着凉爽前来参观游玩的市民络绎不绝,郑州市奥林匹克中心主场馆周边已被装点一新。“民族的大团结 你我的运动会”“奋进新时代 中原更出彩”“建设国家中心城市 献礼新中国七十华诞”……一组组热情洋溢的标语随风飘扬。丹水大道花团锦簇,盛装迎接八方宾客的到来。8月5日,“四个中心”区域内雪松路最后一处约600平方米工区的草皮铺设结束,标志着“四个中心”区域33处工区54.5万平方米绿化任务全面完成,“颜值”瞬间提升。

现在的“四个中心”,绿意盎然,处处生机勃勃,加上大气恢宏的建筑风格,为慕名前来参观的市民留下了深刻的印象,都为郑州西区的崭新面貌惊叹不已。“我是生活在这里的居民,之前这个区域到处都是工地,没想到现在环境变化这么大。”莲湖街道常庄村村民李发强表示,这里绿草如茵、绿树成群、蓝天白云,非常漂亮。记者 张改华 通讯员 魏少杰 文/图

“四个中心”准备好了!

绿化完成:处处生机勃勃,加上大气的建筑风格,来过的人都说好
志愿服务:既当讲解员又当导游,向来宾推介CCD、郑州特色景点等



绿化完成“颜值”杠杠的

精细化管理 提升“四个中心”颜值

8月5日,随着“四个中心”绿化任务的全面完成,莲湖街道动员全体干部群众迅速调整工作重心,以点带面,街景绿化由大规模“植绿”向全方位“护绿”转变,城市环卫由“重点区域集中整治”向“卫生死角清理清除”转变,以高标准的工作姿态迎接盛会。

“环境卫生综合整治活动开展以来,我们每天的工作时间在12个小时以上。”莲湖街道人大工委主任黄建军说。

“50余名环卫工人全部布点在各个道路上,每天对责任路段内的建筑垃圾和生活垃圾偷倒、堆放情况进行系统巡查,做到及时发现、及时清理。”黄建军告诉记者,对不能处理的及时上报,作为待解决问题重点协调推进。

30多岁的城管科长郭冬每天往返于“四个中心”15条道路的20多处垃圾收集点,带领30多名环卫工人收集垃圾并清运。随着“四个中心”建设的不断加快,清运压力的不断增大,城管中心也从当初的4个人发展到现在的12个人。即便如此,庞大的工作量也使得所有人很少在晚上10点前能回到家。

城市体量不断扩大、道路不断延伸,莲湖街道现有道路清扫保洁面积达到48万平方米,园林绿化保洁面积达到25万平方米。正是因为有许许多多这样吃苦耐劳、无私奉献的基层干部和环卫工人,莲湖街道的街面更加干净了、环境更加整洁了,“四个中心”这张亮丽的名片也更加熠熠生辉。



志愿服务 细致入微

300余名志愿服务先锋队培训上岗

8月10日下午,在奥体中心,莲湖街道的志愿者们进行了“迎民族盛会志愿服务行动”誓师大会,并对志愿服务内容进行了模拟演练和准备工作。虽然只是演练,但大家丝毫没有懈怠,在老师的指导下,一遍遍认真练习,以便更好地为宾客提供问询解答、引导等志愿服务。

作为奥体中心所在地的中原区莲湖街道,在全力做好环境卫生综合整治工作的基础上,从志愿服务的细节上下足功夫,招募300余名“莲湖街道志愿服务先锋队”,对每名志愿者组织岗前培训、岗位监督。为了给民族盛会提供精细化服务,莲湖街道树立上下一盘棋的思路,打破原有村组、部门之间工作区域、内容的限制,成立了志愿服务保障中心,统筹协调后勤保障工作。

将向来宾推介郑州元素

“我们主要协助市民、外地来宾做好车辆引导、会场讲解、会务咨询等服务,也帮助各个工作组做好环境卫生的综合治理。这次盛会规模大、规格高、人员多,因此我们也推出了一些特色的个性化服务,希望可以满足前来参会、参观人员的不同需求。”莲湖街道志愿服务保障中心主任王志焕介绍,莲湖街道印制了志愿服务联络卡,公布了24小时服务电话和志愿服务内容。“针对外地来的客人,我们在志愿服务方面也加入了郑州元素,除了推介‘四个中心’之外,也包括本地的特色景点、特色小吃和厚重的地域文化。前来的客人有任何疑问或需要帮助的问题,我们都会及时解答和提供帮助。”

为了迎接家门口的盛会,莲湖街道300多名经4次岗前培训的志愿者用行动和微笑,向社会各界宾朋展示文明城市的新形象。

“我是莲湖街道辖区的址刘村人,在我们家门口举办这次盛会感到由衷的自豪,我也很高兴成为一名志愿者参与其中。”来自址刘村的志愿者刘丽说,通过培训和实践,让大家对奉献付出、友爱进步等志愿服务精神有了更深层次的理解,也为自己能给盛会贡献一份力量感到骄傲。

大力度整治 提升“四个中心”品质

“我们推进环境综合整治的首要任务是正视问题,从治乱拆违着手,让市民群众都能感受到这个区域的显著变化。”黄建军说。

组织实施好以奥体中心为轴心,衍射四周各个场馆的绿化工程,高标准营造赛事环境,确保“四个中心”区域6平方公里视野所至,绿色环抱、井然有序,是莲湖街道环境整治工作的目标。然而,“四个中心”区域有各类建设工地33处,各类施工工区54.5万平方米,各工区内大面积黄土裸露、垃圾积存,规划建设的15条道路均尚未正式通车,各类集装箱房5329间,违章搭建6万余平方米……

针对周边建设工地多、安全隐患大、

环境卫生差等突出问题,莲湖街道与各施工单位对接,并对全部违建集装箱房逐一拍照建档,下达书面限期搬离通知书。街道、城管等多部门出动百余人联合执法,出动30多台大型机械,从早7点到晚7点12个小时不间断执法,最终5329间集装箱房被清理完毕。

“以前这个地方到处都是密密麻麻的集装箱房,里面小吃店、百货店啥都有,就像一个小村庄,垃圾遍地,给我们的环卫工作带来很大困难。”负责陇海路保洁的环卫工人张天涛说。“因为这里的建筑工地多,遍地都是黄土。现在植上草皮、种上花草,感觉整个环境都变美了。”看到昔日的脏乱点绿化植草,张天涛高兴地说。

高标准“建绿” 打造“四个中心”景观

“工作量最大的就是‘四个中心’区域的54.5万平方米绿化任务,需要我们一寸一寸地铺出来。而我们的工作目标,就是要达到一天一个样、每天不一样。”莲湖街道党工委书记侯慧芳说,“33处施工区域,尤其是陇海路以南九曲莲湖周边地块的绿化需要投入大量的人力完成。同时,还要解决地形整理、垃圾清运和植草皮所需的水源问题。”

为高效率推进绿化工作,莲湖街道共同参与,每天召开施工单位、第三方公司联席调度例会,迅速推进绿化工作。陇海路以南以九曲莲湖为重点的周边绿化已经完成,完成绿化面积30万平方米,播种花籽17.2万平方米。“四个中心”区域种植各类乔木约2.5万余株、花灌木约20万株。其中,同往奥体中心的丹水大道、创文路、汇智路等主干道片区绿化项目已完成,“两纵两横”四条道路行道树及绿带乔灌木和地被种植已完成,主场馆周边视线范围内生态绿地20万平

方米已完成。街道补植补栽项目和城市出入口绿化项目已完成96%,种植各类乔木约2000株、花灌木3万株。

“经过这段时间的集中整治,绿化带中的陈年垃圾清理了,整条道路干净整洁多了,我们也不忍心再往绿化带中扔垃圾了。”家住奥体中心附近的居民张先生说。集中整治的成效不仅看得见,更深入了民心,这仅仅是莲湖街道集中整治成效中的一个缩影。

“绿化工作完成后,我们就进行高标准的养护管理。作为网格长,我们会对绿化和环卫工作进行每天巡查,一旦发现绿化受损和垃圾死角便发送至微信工作群里,会有工作人员10分钟内赶到现场进行整改。”莲湖街道三级网格长邢清香表示,每天早晨7点开始上路工作,轮班直到晚上10点。“再辛苦也值得!这毕竟是咱们郑州的一件大事。让来宾们看到郑州的变化、郑州的美丽,我们都觉得很自豪。”

